
２次方程式 １・２次方程式

１ １ ２次方程式（その１）

（１／４）■ ２次方程式の意味 ■

２次方程式を使う場面

★知識の整理★

正方形の花だんがある。その横の長さ

を３ｍ長くし，縦の長さを３ｍ短くして，

長方形に変えると，その長方形の面積は

７２ｍ２ になるという。

もとの正方形の花だんの１辺の長さは

何ｍだろうか。

この正方形の１辺の長さをχｍとして，方程式を作ると，

(χ＋３)(χ－３)＝７２ …①

この式を成り立たせるχの値を求めてみよう。

①のかっこをはずすと， χ２ －９＝７２

移項して χ２＝８１ …②

平方根をとって χ＝±９

②にあてはまるχの値は９と－９だから，①にあてはまるχの値は，

９か－９でなければならない。

上の問題の場合，正方形の辺の長さは正の数だから，もとの花だん

の１辺は９ｍということになる。
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２次方程式 １・２次方程式

１ １ ２次方程式（その１）

（２／４）■ ２次方程式の意味 ■

◇《２次方程式を使う場面》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

次の式のχにあてはまる数を求めなさい。

(1) （χ＋２)(χ－２）＝６０ (2) （χ＋７)(χ－７）＝７２

【考え方】平方根は＋と－の２つあります。

［考える手順］ ［答 案］

(1) (χ＋２)(χ－２)＝６０

１ 左辺を展開する

２ χ
２
＝～にする

３ 平方根を求める

(2) (χ＋７)(χ－７)＝７２

１ 左辺を展開する

２ χ
２
＝～にする

３ 平方根を求める

２次方程式の意味

★知識の整理★

方程式 χ２ ＝８１ は，右辺の８１を左辺に移項すると，

χ２ －８１＝０

となる。

このように，移項して整理すると，χの２次式が０に等しいという形に

なる方程式を，χについての ２次方程式 という。

χ２ ＋χ－１＝０， ２χ２ －１０＝０， χ２ ＋３χ＝０

なども，χについての２次方程式で，一般の形は，

ａχ２ ＋ｂχ＋ｃ＝０

と書ける。
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２次方程式 １・２次方程式

１ １ ２次方程式（その１）

（３／４）■ ２次方程式の意味 ■

◇《２次方程式の意味》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

次の方程式の中から，２次方程式を選び出し，ア～ケの記号で答えなさい。

ア ３χ＋１＝７ イ χ２＝９ ウ (χ＋２)２＝χ２

エ (χ＋３)２＝χ２＋６χ＋９ オ χ(５－χ)＝４

カ χ２－χ＝１ キ χ２－２χ＋３＝０

ク χ－χ２＋５＝６χ ケ χ(χ＋２)＝(χ－１)(χ＋２)

【考え方】χの２次式＝０ の形に変形できる式が２次方程式です。

χ２を含むだけでは，２次方程式とはいえません。同類項をまとめると

消えることがあるからです。

式を ～＝０ の形に変形してから判別します。

［考える手順］ ［答 案］

ア ３χ＋１＝７ イ χ２＝９

１ ～＝０の形にする

ウ (χ＋２)２＝χ２ エ (χ＋３)２＝χ２＋６χ＋９

１ 左辺を展開する

２ ～＝０の形にする

オ χ(５－χ)＝４ カ χ２－χ＝１

１ 左辺を展開する ＊

２ ～＝０の形にする

キ χ２－２χ＋３＝０ ク χ－χ２＋５＝６χ

１ ～＝０の形にする

ケ χ(χ＋２)＝(χ－１)(χ＋２)

１ 両辺を展開する

２ ～＝０の形にする

答

【注意】

χやχ
２
の係数はプ

ラスになるようにしま

す。
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２次方程式 １・２次方程式

１ １ ２次方程式（その１）

（４／４）■ ２次方程式の意味 ■

◇《２次方程式の意味》 学力化 · ／ ，

★演習★【１】

次の方程式は，何次方程式ですか。

(1) ５χ＋２＝３χ (2) ５χ２－１２５＝０

(3) χ(χ－３)＝－４ (4) χ３＋５χ２＝χ２(χ＋４)＋１

(5) χ３－χ２＝１ (6) －χ２＋３χ－４＝８－χ２

【考え方】～＝０ の形に変形したとき，

χ を含む式が，１次方程式

χ２ を含む式が，２次方程式 などχの次数 から判別します。

χ３ を含む式が，３次方程式

［答 案］

(1) ５χ＋２＝３χ (2) ５χ２－１２５＝０

次方程式

次方程式

(3) χ(χ－３)＝－４ (4) χ３＋５χ２＝χ２(χ＋４)＋１

次方程式 次方程式

(5) χ３－χ２＝１ (6) －χ２＋３χ－４＝８－χ２

次方程式 次方程式
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